



Москва получила свой Ground Zero

Исламньюс

16 сентября 2011, 15:19

Мечеть снесли - что дальше?

В минувшие выходные Москва лишилась одного из старейших и крупнейших духовных центров столичных мусульман – Соборной мечети, что породило противоречивую реакцию среди мусульманской общественности не только столицы, но и всей России.

Пресс-конференция на тему "Снос Московской Соборной мечети: возможные причины и последствия трагической утраты" прошла вчера в офисе партии "Яблоко". Мероприятие, на которое собрались представители мусульманских организаций и татарской интеллигенции, получилось очень эмоциональным.

Сразу нужно отметить, что партия "Яблоко" не использовала волнующую мусульман тему как предвыборный само-пиар. Организаторы обратились за помощью в предоставлении места – его им любезно в партии предоставили.

На встрече присутствовали Гаяр Искандяров, председатель инициативной группы, председатель общественной организации "Фонд развития мусульманских народов"; Ильяс Тажиев, архитектор, автор проекта реконструкции Соборной мечети; Константин Михайлов, координатор движения "Архнадзор"; Адиль Беляев, заслуженный строитель РФ, лауреат Госпремии; Эдуард Зельдич, потомок имамов Алимовых; Джаннат Сергей Маркус, культуролог, искусствовед, журналист, писатель; Шавкат Авясов, председатель

движения "Российское исламское наследие"; Мухаммат Миначев, татарский общественный деятель, почетный председатель НДП "Ватан"; Марат Фейзуллов, председатель национально-культурной автономии татар ЦАО. А также старожилы Москвы, представители московских и региональных общественных организаций.

Как говорят в народе, "после драки кулаками не машут" - с этим согласились и те, кто присутствовал на мероприятии. Однако представители общественности высказали мнение, что за преступлением должно последовать и наказание – как у Достоевского. На вопрос, кто виноват, был сразу дан однозначный ответ - снос культового здания произведен по решению Духовного управления мусульман европейской части России (ДУМЕР), в чьей юрисдикции Соборная мечеть находится начиная с 1994 года.

То, что это был снос, а не обвал, как пыталась представить впоследствии пресс-служба Совета муфтиев России, тоже стало ясно на пресс-конференции. Представители муфтията этого уже не отрицали, сославшись на то, что "мечеть все равно рано или поздно пришлось бы сносить".

Выступавшие на пресс-конференции больше всего были возмущены тем, что мечеть, даже если она была на грани обвала, снесена без какой-либо общественной дискуссии.

Старожилы Москвы еще раз вспомнили о судьбе храма. Строилась мечеть, которой по возрасту 107 лет, на собранные по всей России, вплоть до Китая, народные деньги. Будучи второй в дореволюционной Москве, она пережила годы революций, двух войн, атеистических гонений, но никогда не прерывала служения.

Среди основателей Московской Соборной мечети имена выдающихся имамов Алимовых, татарских купеческих семей Ерзиных, Акбулатовых, Бакировых, Ширинских, Бурнашевых и др. С конца 30-х до начала 90-х годов прошлого столетия мечеть была единственной действующей на значительной территории центральной части СССР, служила связующей нитью со странами исламского мира. Здесь во время Великой Отечественной войны звучал призыв к мусульманам встать на защиту Родины, собирались средства для воюющей армии. Соборная мечеть по праву стала одной из достопримечательностей столицы многонационального и многоконфессионального государства, претендующей на роль мирового финансового, культурно-политического центра. Об этом рассказал Эдуард Зельдич, потомок имамов Алимовых.

По словам Ильяса Тажиева, архитектора, автора проекта реконструкции храма, в мае 2007 года Распоряжением Правительства Москвы было разрешено начать реконструкцию и строительство первой очереди комплекса Московской Соборной мечети. Предполагалось возведение грандиозного железобетонного сооружения вокруг существующего здания. Такое решение в целом было воспринято положительно, так как численность мусульман значительно возросла. "Тогда и началась череда странных событий. Меня как автора проекта реконструкции отстранили от участия проекта – без объяснений и видимых причин", - отметил И.Тажиев.

В июне 2008 года Историко-культурный экспертный совет при "Москомнаследии" наделил мечеть охранным статусом выявленного объекта культурного наследия, а в январе 2009 года... отменил свое же решение. Как ни странно, инициатором выступило Духовное управление мусульман Европейской части России (ДУМЕР), обосновавшее снос здания, историческую ценность которого превозносило еще полгода назад. Обращения общественности и религиозных деятелей в различные органы власти и в ДУМЕР до сих пор результатов не возымели. Префектура ЦАО отказалась предоставить место для пикета у мечети, издевательски предоставив площадку в совершенно другом районе, от которой пришлось отказаться. И вот – Соборную мечеть все-таки снесли.

Свое мнение высказал Константин Михайлов, координатор движения "Архнадзор". По его словам, старинные здания, стоящие на стройплощадке, фактически препятствующие исполнению каких-то амбициозных замыслов, строительных или иных, нередко исчезают. Часто причиной сноса, называют предварительное обрушение, как в случае с Соборной мечетью. "Казалось бы, обычная история. Но в данном случае индивидуальность этой истории только в том, что заказчиком всего этого процесса выступает, так сказать, духовное управление. Мы могли бы поверить в самообрушение, если бы, к сожалению, духовное управление мусульман европейской России с самого 2008 года не выступало за вывод этой мечети из списка охраняемых объектов культурного наследия и не инициировало вопрос о сносе, о разборке, или как еще это можно назвать, здания", - отметил К. Михайлов.

Один из докладчиков, адвокат Дагир Хасавов, апеллируя документированными доказательствами, рассказал о том, что еще 8 сентября был перегорожен доступ в историческое здание, откуда выносили все ценные вещи. В Совете муфтиев России в понедельник пояснили, что в стенах старой мечети были трещины, и она не имела фундамента. Однако Хасавов уверен, что трещины появились при строительстве нового здания мечети, которое велось с нарушениями.

По словам архитектора первоначального проекта нового комплекса И. Тажиева, сносить храм не было никакой необходимости, так как проект предусматривал различные варианты укрепления фундамента и конструкции здания.

Последняя же, самая важная часть пресс-конференции, получилась самой сжатой. Участники пытались размышлять на тему того, что снос Соборной мечети может иметь негативные последствия как в духовной, культурной сфере, так и в области межнациональных и межконфессиональных отношений, усилить социальную напряженность в столице.

Символично, Москва получила свой Ground Zero, как и Америка 11 сентября. Однако стоит ли ждать каких то изменений в сознании российского общества? Примечательно, что в блогах мусульман назвали еще раз "чурками". Но на этот раз за то, что они позволяют уничтожать свои исторические памятники. Обидно!